

我是建设者 传播正能量

——本报举行“‘我是建设者’大讨论”演讲比赛

责任与担当

■ (作者:漆兵)

“如何才能当好一名合格的时代记者?”“争当建设者,甘为螺丝钉”……5月24日上午,一场别开生面的演讲比赛在本报员工中进行。经过初赛选拔的22名选手以“我是建设者,传播正能量”为主题,各自阐述了自己对“建设者”和“正能量”的认知与理解。

3月22日,湖北日报刊发了一位老新闻工作者的来信。他在肯定湖报集团新闻工作的同时,指出了当前一些媒体和新闻工作者的不良表现,并提出一个重要问题:新闻工作者应该以什么样的角色姿态履行自己的职责使命?由此,一场“我是建设者”大讨论活动在湖北乃至全国新闻界展开。作为华中地区首家地市级都市报,本报多次开展“我是建设者”大讨论活动,并取得一定成效。此次主题演讲比赛旨在将本报“我是建设者”大讨论活动推向高潮,报社全员参与,并通过初赛选拔出22名选手参加决赛。

决赛现场气氛热烈而紧张,无论是在报社工作多年的老记者,还是初入报社不久的新同事,每一位选手都精心准备,以饱满的状态出现在演讲台上。来自出版部的戴铁民用“寂寞”和“执着”,为日复一日的夜班生涯进行注解;来自副刊部的刘玉关用“即使遍体鳞伤也要做得漂亮”表达了对工作的热忱;新同事代表之一石丽丽自信表态:“经营好不可替代的一席之地,争做有思想的新闻人”……

经过22位选手的全力角逐,选手漆兵以《责任与担当》为题的演讲声情并茂,言辞感人,打动了评委和观众,获得一等奖。刘玉关、姜明助、郭蓉获得二等奖,石英婧、刘北凡、石丽丽、何珊、唐甜、刘会文、袁立新、洪光进、戴铁民获得三等奖。

(图/文 程昌宗 赵忠志 方达星 袁昊)

12年前,刚刚大学毕业的我,怀揣着儿时的梦想,跨进了南鄂晚报的大门。这12年来,走在新闻采访的路上,我的肩上多了一份沉甸甸的责任和义不容辞的担当。

有人说,记者是无冕之王,是一个名利双收的职业,其实,其中的艰辛只有我们当记者的才知道。白天,我们四处奔波采访,城市的大街小巷,事件的突发现场,到处都是我们的身影;晚上,我们挑灯写稿编稿,365天几乎没有一天休息,“白加黑、5+2”成了我们的工作模式。对于一名女记者来说,除了繁重的工作和紧张的节奏,还要承受更大的压力。

永远记得2005年9月23日。一场冷空气突如其来,陡然的大风降温天气使得街上行人稀少。凌晨12点半,我编完稿件后匆匆往家里赶,三个黑影悄悄地跟上了我。在毫无防备的情况下,他们抢走了我手中的包,把我在地上拖了几米远。从地上爬起来后,我感觉脸上一阵热,血从额头上流了出来。望着劫匪远去的身影,害怕、无助将我彻底击倒。漆黑的深夜,我一个人蹲在空旷的街头嚎啕大哭起来。一位好心的司机路过帮我报了警。去派出所作笔录、到医院清理伤口,回到家中时,已经是凌晨4点。在床上稍稍打了个盹,第二天早上8点,脸上带着伤痕的我又准时地出现在报社门口。可能是受了惊吓,也可能是伤口感染,抢劫事件发生后的几天,我一直都发着高烧,可我仍然坚守在自己的岗位上,没有请一天假。因为我是记者,还有很多采访任务在等着我……

12年一个轮回,有太多的故事

已经淹没在历史的尘埃中,也有太多的画面永远定格在记忆的长廊里。

我清晰地记得来报社后第一次上晚班,妈妈顶着凛冽的寒风,站在报社门口的路灯下,等我下班时那孤寂的身影;我还清晰地记得,一个个深夜加完夜班回到家中,孩子沉睡在他孤独无助地梦里,那张挂满泪痕委屈的脸……因为我们是记者,为了不辜负新闻记者所担负的社会责任,我们只

能舍弃家庭责任,肩负着记者的良知,走在新闻采访的路上。

3000多期溢满墨香的报纸,4000多个悄然逝去的日夜,都记录着我们60余个兄弟姐妹为正义奔走的印记,为良知呐喊的声音。为了挽救沉沦网络游戏的无知孩子,记者冒着生命危险夜探网吧;为了解救落入传销陷阱的大学生,记者卧底数十天;为了资助身患绝症的通山苦命女孩,记者四处奔波……在我们的笔下,报道过在扎根基层,情系桑梓,累倒在工作岗位上的拼命三郎周新武;报道过丈夫患上尿毒症,生命危在旦夕,毅然挺身而出决定割肾救夫的坚强警嫂范红梅……

我们用笔记录下了这座城市发生着的每一点变化,用心感受着“和谐咸宁”所奏出的每一篇动人乐章。一个个版面,见证了咸宁蓬勃发展所取得的辉煌成就,一篇篇报道,展示了咸宁经济社会发展如火如荼的场景,一幅幅画面,憧憬着咸宁幸福和谐的美好未来。

老记者季音先生曾说过:“一个有社会责任感的记者,务必要讲真话,写实情,主持正义,鞭挞邪恶,依仗新闻媒体的特殊功能,反映人民的呼声,推动社会进步。”目前,咸宁正在大力加快经济发展,努力打造“鄂南强市”,建设“美丽咸宁”。我们新闻工作者不是这片土地的过客和看客,我们是这片热土的建设者和开拓者。我们要继续用手中的笔和纸,鞭挞社会假恶丑,弘扬社会的真善美,不断为社会进步、国家发展凝聚正能量。

